Aufgabe 1

X, :,, Reisekosten am i—ten Tag“ [i=1,...,32 ]

X ; ist beliebig verteilt mit E (X;)=p ; Var(X;)= o?
1) Einseitiger approximativer Einstichproben-Gautest
2) Ho:p 2 po(=30)

______-—5@ a =P (,, Verlingern “/ tégl. Kosten zuhoch) ; a= 0,025
Hitp T lo(=30)

3) X:, O Reisekosten pro Tag bei . . . einfachen...n=32 “

s B n>30(2GS) o 2 1 .
o Xist unter H,, ungonstigstenfalls approximativ N| g ;-— ~N( 30;3—2j~N( 30;,— j ~ N(30 ;0,25 )
-~ n

16

X- L
4) V= Ho st unter Ho, (unginstigstenfalls ) approximativ N (0;1)

ol

[ 9 (o2
5)  Annahmeber.:{X[X2p, —c-—=p und B:qX[X<p,—c-—=
Jn Jn

—_—
29,51 29,51

bzw.Ann.ber.:{v|vZ—c} und B:{v|v<—c} mit ¢=1,96

6
) 29,51—30,5]
P et i

0,25
=P(V<-3,96)=P(V>+396)=1-P(V<+3,96)=1-0,999963= 0,000037

a) P("H,"/u =30,5€H,)= 0, 505)= P(X<29,51/p,=30,5 eH0)=P( \%

o 29,51-29,3
b) P("Hy"/m, =293 €H,)= B0 =P(X229,51/1,=29,3 eH‘)=P(VZ——~)

0,25
=P(V2+0,84 )=1-P(V<+0,84)=1-0,799546 =0, 200454 @

p——

= 1 =
P("Hl ”/'fr eH, ) = I—W‘j@i

!
= P()_(<p0 o/t eHl) =0,879
n

J_
30-1,96-0,25-p*
——

=P| V< %o

7)

0,25

°p
30_‘.1:%2.5‘—”2 117 = 29,51-p=1,17-0,25 = 29,51—px=0,2925 = p*=29,2175
PP AT
32

8) Da X=295e€B = ,,H;“

9)  Auf einem Signifikanzniveau von 2,5 % basierend auf einer einfachen Stichprobe vom Umfang n =32 konnte
statistisch nachgewiesen werden, dass die wahren mittleren Reisekosten pro Tag unter 30 Euro liegen, d.h. die
Reise wird verléngert !

X;:,, Anzahl der von Kung Fu durchgefiihrten Beil—Attacken bei der i-ten Fiitterung *

X ist Bernoulli—verteilt mit

1) Ho :m 270 (=040)
keine Risikotiberlegung ! ; o =0,05
Hy, : m<mo (=0,40)

n
2) Y= ZXi :,, Anzahl der von Kung Fu durchgefiihrten Beii—Attacken . . . bei. .. einfachen...n = 24 «

i=1

Y ist unter Hq (ungtinstigstenfalls ) B(n;n) ~ B(24;0,4)
3) Amnber.:{y/y 26} ; B:{y/y <6} ; oe=0,04
4) Day=5e€eB = ,H;“ o Ja!

5) Hoffentlich keiner !

n
Y = Z X, :,, Anzahl der von Kung Fu durchgefiihrten BeiB—Attacken .. . bei . . . einfachen ...n = 45

i=1

a) Y istunter Ho (ungiinstigstenfalls ) B(n;mo) ~ B(45;0,4) @,——————M

) nmy>5; n(l-ng)>5
b) Y istunter Ho (ungiinstigstenfalls ) ~approximativ. N (p;c?)~N[nng;nno(l-mg)]

~N(18;108) /7]

6)

———
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Aufgabe 2 \ 3) V R ist unter Ho t-verteilt mit f=n,+ngs—2 = 31
A 5 ) g. (ML tns
e )/ ng -ng
Lowe Adler Dachs | Schlange \ SN
4,87 548 548 517 SR
[0-5) 0 6 8 7 21 - (XL_XS)_O . f>'30 3
6,26 7,04 7,04 6,65 V= ist unter Ho approximativ N(0;1)
[5~10) 11 5 4 4 27 \.\\ S. ng +ng
[10 — 15) 4,87 5 548 , 548 . 517 , ) ~ n, ng
n,= 16 Na= 18| np= 18] ng= 17 | D™= 69
. 2 . 4) Annber.: {v/v <c}
\ ’ 1) x° - Homogenatstest / 5 ;c=1,65
2) Ho: Alle vier Stichproben stammen aus derselben Ggh [MiL=®ia=Tip=Tis=7;] \_& B :{v/v>c}
{7 a H : Alle vier Stichproben stammen nicht aus derselben Ggh 5 5
Z? XL=825;5.°=9,533 ; n,=16 ; X5=6,176 ; s5"=16,029 ; ng=17
2
L J (h- -h )
3) V= 2227 istunter H o approximativ x 2 - verteilt mit f= (I1-1)-(J-1)=(3-1)(4-1) =6 o o
d z:‘,z. i, o o (L) 5) v= £ 35-6176-0 —x4166 Davz=+166ecB ,H“
‘ e [15-9,533+16-16,029 [16+17
ﬁu_ >1 ; ﬁi: >5 flir mind. 80 % der Zellen \/ \ 16+17—-2 V1617
4)  Annahmeber.: {v/v <c} ;5 Bi{v/v>c} ; cra=oos;r=6]=12,59 6) Auf... o =0,05 basierend auf zwei jeweils einfachen und untereinander unabhéngigen Stichproben ... n = 16 bzw.
/ 2 2 2 2 2 2 7. ) ns = 17 konnte statistisch nachgewiesen werden, dass die wahre im Mittel gesammelte Punktzahl im Léwen—Haus
| A (0-4,87) + (] 1-6,26) 5 (5-4.87) I (6-5,48) 4 (5 —7,04) 4 (7-5.48) 1 i hoher ist als die wahre im Mittel gesammelte Punktzahl im Schlangen—Haus.
‘, 4,87 6,26 4,87 5,48 7,04 5,48
| 2 2 2 2 2 2
-\’ -5,4 4-17,04 6-5,48 7-5,17 7-6,65 3-5,17
(T sl ) s st pracf foinf 0
D / 5,48 7,04 5,48 5,17 6,65 5,17 = \

[ 5) Dav=~I3627 B = H*

6) Basierend auf vier jeweils einfachen und untereinander unabhéingigen Stichproben vom Umfang n = 16 bzw.
\~ 7 na=18 bzw. np = 18 bzw. ng = 17 konnte auf einem Signifikanzniveau von 5 % statistisch nachgewiesen
werden, dass ein ( signifikanter ) Unterschied im Punktesammeln zwischen den vier Haus—Kategorien besteht.

X1 :,, Gesammelte Punkte eines Schiilers des Lowen—Hauses ;3 Xpist N(py s o’ )
Xs:,, Gesammelte Punkte eines Schiilers des Schlangen—Hauses “ ; Xg ist N(ps ; 0s2)

‘w 1) Einseitiger Zweistichprobentest ( iy, <> us)

2) Ho: pp S psg ©  Hp - Bs < 80(=0)
v keine Risikoiiberlegung ! ; o =0,05
\F Hi:pr>ps ©  pp - ps >80(=0)

XL :,, & gesammelte Punktzahl eines Schiilers des Lowen—Hauses bei ... einfachen ... n = 16 ¢
)—(S 1 ,, @ gesammelte Punktzahl eines Schiilers des Schlangen—Hauses bei ... einfachen ... ng=17

B a2 _ exa?
Xy ist N [pp;=k—| ; Xgist N |pg;——
ng ng

Xy - Xs : ., Differenz der durchschnittlichen gesammelten Punkte eines Schiilers des Lowen—Hauses und eines

Schiilers des Schlangen—Hauses bei jeweils einfachen und untereinander unabhéngigen Stichproben
vom Umfang np =16 bzw. ng=17*

X = Xg ist unter Ho ungiinstigstenfalls

e el 2 Z. ol
N p.L—pS;GL+$S-— ~N[0;G—+G—J-N|:0;02-[L+—l—]]~N{O;GZ-(mH
n n

n; ng



Aufgabe 3
A . 2) G-t &g
e s ) P(Gzg)=0,9032= Rl >
) X;: .. Gewinn beim i~ten Spiel © (i=1,...,n) ( g)=090 F Gg .Og BV
(-) 1 N X -10 |-5 [+5 [+10 = Tl
et P(X;=x;) |1-5=n | 2n |2n n L\ g-294

Nl

=13 = g=—1,3-/70 +294 = 283,123
2) Zx P(X=x)=-10-(1-5-%)-52 1+5-2-n+10-©=60-t—10

Z: . Anzahl der tibergewichtigen Hamster bei ... einfachen ... n=50% ; ZistB(n;m)

>S5 in(l-rr) > § Tt-(l— TC)-I
et

:,, Anzahl der Spiele, bei denen man 10 € verliert

w >

,» Anzahl der Spiele, bei denen man 3 € verliert * Z st approximativ N
1, Anzahl der Spiele. bei denen man 5 € gewinnt * n

:,, Anzahl der Spiele, bei denen man 10 € gewinnt
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IL(r)=a-In(1-5-7)+(b+c)-n(2)+(b+c)-In(m)+d-In(r)

") ,
dinL(n )7|1 52 g,bre 8y brerd  Sa . savipicid)-sat ;
dr ]1-5-= T n 7 1-5-%

= (b+c+d)=5R-(b+c+d)+5-a-% = (b+c+d)=5-#%-(a+b+c+d)
N (b+c+d) n-a n—-A

=gz =% Als0: Oy =
S-(a+b+c+d) S5.n ML

N=1000 ; n=50 ; z=28 ; 1-0=099 = c=258 [causN(0;1),da: 5 < 28 < 45 erfiillt ! ]

i

; 1000-{—-2,58-
{50

AistB(n;n )~B[n;(1-57w)] '\\ 4 l ) L

E(@M[):E(niAsz n= A =— [n— ]:L-[ll—(n—s.rpﬂ)]: N\ :[IOOO-(O,56—2,58«0,0702) ; 1000»(0,56+2,58‘0,0702):|
‘ 5-n 5-n 5-n =[1000-(O,56—O,181116) § 1000~(O,56+O,181116):|=[1000-0,378884 ; 1000-0,741116]
Xij: .. Gefressene Futtermenge des i—ten ménnlichen Hamsters am j—ten Tag “ [i=12] 5 [Tm i, 7]

=[378,884 ; 741,116]
Yij: .. Gefressene Futtermenge des i-ten weiblichen Hamsters am j—ten Tag © [i=1,....4] ; [j=1, ... ,7]

w

E(X{)=E(Yi)=7 ; Var(Xy)=Var(Y;)=14>=196 ¥

X : ., Gefressene Futtermenge pro Woche der beiden ménnlichen Hamster
Y : .. Gefressene Futtermenge pro Woche der vier weiblichen Hamster
G : .. Gefressene Gesamtfuttermenge aller Hamster pro Woche

=

E(G)=E(X+Y)=E(X)+E(Y)=98+196=294 -

Var(X)= Var| ; i“x”.]:iv;::[ixij]:7~[Var(xlj)+Var(xzj)+2-c(av(x”,le)]
s

=7-{Var(X,; )+ Var(X,;)+ 2. [ E(X,; «ij)—E(X”)»E(le)]}:7»[1,96+1,96+2-(48,12—7~7):]

Vﬂf(Y):Vm[ig ] ZZVar( Y,;)=4-7-Var(Y,;)=47-196=54,88

i=1 j=1
Var(G)= Var(X+Y) = Var(X) + Var(Y) = 15,12+ 54,88 = 70

f e 10>30(2GS)

> A D G ist approximativ N(uc 06" )~N(294:70)
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